



16强出炉， 欧锦赛 越来越精彩了！

6月24日凌晨，欧锦赛产生16强，结果相当圆满。本届大赛除了希腊，其他9支前冠军均杀入决赛圈，共襄盛举。如今，意、德、法、荷、西、葡、英均晋级淘汰赛，比利时、捷克和克罗地亚紧随其后，乌克兰第一次从小组赛出线，奥地利时隔67年首入国际大赛淘汰赛。可以预见，淘汰赛将烹制一轮更加美味的盛宴。



◎罗领衔的葡萄牙将迎战卢卡库所在的比利时

【回顾】

进球多 乌龙多

本届欧锦赛并没有往届大赛预热的前奏。揭幕战，曼奇尼率领意大利亮相，即3:0大胜土耳其，颇有出道即巅峰的感觉。接着，蓝衣军团横扫小组另两个对手，容不得对方有一丝喘息。荷兰、比利时两强也拿出相同的气势，均以三连胜昂首出线。

尽管其他强队的晋级略有些曲折，但结果令人振奋。24日凌晨，末轮的4场小组赛一共打入18粒进球，其中西班牙5球狂胜同样有机会争取晋级的斯洛伐克，死亡之组法国和葡萄牙、德国和匈牙利间的决战也火星四溅，两场比赛各有4球入账。

因为强队迅速进入状态，小组赛阶段，就有多项纪录被改写。比如C·罗3轮攻入5球，并在参加的5届欧锦赛均有破门。37岁又321天的潘德夫成为欧锦赛历史上运动战破门年龄最大的球员。丹麦的达姆斯则成为首位在欧锦赛破门的00后球员。捷克前锋希克更是以一脚距离45.4米的吊射破门，预定本届大赛的最佳进球。而随着斯洛伐克门将杜布拉夫卡24日将球扑入自家大门，小组赛已出现7粒乌龙，是前5届的总和。有趣的是，无奈送上乌龙的5名球员中，有4人都是C·罗在国家队或俱乐部的队友。



德夫成为欧锦赛历史上运动战破门年龄最大的球员



成为首位在欧锦赛破门的00后球员

【分析】

上半区：“火星撞地球”

欧洲杯16强及对阵走线全部产生，上半区汇聚法国、意大利、比利时、葡萄牙、西班牙等强队，1/8淘汰赛催生比利时VS葡萄牙、克罗地亚VS西班牙等重量级对决。

比利时世界排名第一，在2018世界杯获得季军。超级巨星C·罗领衔的葡萄牙是上届欧洲杯冠军，世界排名第五。比利时三连胜获得B组第一，葡萄牙像上届一样仅以小组第三的身份出线，两支强队在1/8决赛狭路相逢，这样的对决足够吸引眼球。

C·罗在小组赛3场都有进球，目前以5球排名本届欧洲杯射手榜首位。在欧洲杯历史射手榜，C·罗以14球高居榜首。在国际足坛国家队历史射手榜，C·罗以109球与伊朗球星代伊并列榜首。在世界杯和欧洲杯两项大赛总进球榜，C·罗以21球独享榜首，超越此前与自己并列

的德国球星克洛泽(19球)。

比利时中锋卢卡库以3球排名欧洲杯射手榜并列第二，他是本赛季意甲最佳球员得主，在意甲射手榜仅次于C·罗。比利时整体实力强劲，拥有现役世界第一中场德布劳内，他在小组赛第二轮2:1逆转击败丹麦一战伤愈复出，一传一射尽显大师风采。

比利时与葡萄牙的胜者，将在1/4决赛遭遇意大利和奥地利的胜者。小组赛三连胜出线的球队是意大利、荷兰、比利时，小组赛仅有两支不失球的球队就是意大利和英格兰，意大利不仅打出华丽的攻势足球，其稳健防守也给人留下深刻印象。

在上半区另一个1/4区，是法国VS瑞士，以及克罗地亚VS西班牙。法国是2018世界杯冠军，克罗地亚是2018世界杯亚军，西班牙曾在2008欧洲杯、2010世界杯、2012欧洲杯实现史无前例的大赛三连冠。

下半区：英德胜者进决赛？

下半区整体实力稍弱，只有德国、英格兰、荷兰3支传统强队。D组第一英格兰将与F组第二德国争夺一张8强入场券，是不是有点像曼城提前遇到了拜仁？英德大战的胜者对阵瑞典和乌克兰的胜者。在下半区另一个1/4区，是荷兰VS捷克，以及威尔士VS丹麦。

在本届欧洲杯各支球队球员总身价榜，英格兰以13.2亿欧元高居榜首，德国以9.365亿欧元排名第三。英格兰和德国是公认的国际足坛宿敌，两支老冤家的胜者成为晋级本届欧洲杯决赛的大热门。

英德大战在世界杯和欧洲杯留下太多经典回忆，英格兰在1966世界杯决赛经过加时赛以4:2战胜德国。1990世界杯半决赛，德国通过点球大战淘汰英格兰，英格兰中场天才加斯科因的眼泪感动世界。1996欧洲杯半决赛，德国通过点球大战淘汰东道主英格兰，英格兰现任主帅索斯盖特成为罚失点球的“倒霉蛋”。2010世界杯1/8决赛，德国以4:1大胜英格兰，英格兰中场球星兰帕德遭遇射门越过门线却被误判为无效的“门线悬案”。

荷兰主帅德波尔尽管受到很多批评，但橙衣军团以8个进球成为本届欧洲杯小组赛进球最多的球队。上届欧洲杯预选赛，捷克在主客场两次战胜荷兰，成为荷兰无缘欧洲杯决赛圈的“罪魁祸首”，此番荷兰有机会完成复仇。

(据《羊城晚报》《新民晚报》)

【链接】

16强淘汰赛对阵

上半区

意大利VS奥地利(6月27日3时)
比利时VS葡萄牙(6月28日3时)
克罗地亚VS西班牙(6月29日0时)
法国VS瑞士(6月29日3时)

下半区

威尔士VS丹麦(6月27日0时)
荷兰VS捷克(6月28日0时)
英格兰VS德国(6月30日0时)
瑞典VS乌克兰(6月30日3时)

【有话就说】

“宫心计”告一段落

文/刘毅

欧锦赛由16支参赛队扩军到24支之后，各小组前两名以及4个成绩较好的小组第三进入16强，小组第一在1/8决赛对小组第三有多种可能性。这种古怪赛制受到很多批评，也造成小组赛各种算计。

本届大赛，算计较多的球队包括德国、英格兰、乌克兰。传统强队德国24日凌晨坐镇主场，迎战实力不算很强的匈牙利，明明具备击败对手的能力，却偏偏选择看菜下饭的踢法。德国获胜即可拿到小组第一，却只能两度落后两度扳平，最终精准拿到小组第二，不进入强队荟萃的上半区，选择进入实力较弱的下半区。

虽然德国知道1/8决赛遇到实力强劲的英格兰，但如果能够过关，进入决赛的可能性就会很大。德国边锋萨内表现低迷，主帅勒夫却还是坚持让他打满全场，也许就是执行这种坚决拿小组第二以进入下半区的理念，小组第一法国和小组第三葡萄牙都进了上半区。

英格兰同样算计很多，在小组赛后两轮明显缺乏进取心，只打进一球。英格兰最初是不想拿小组第一的，不希望与法国、德国、葡萄牙这个“死亡之组”的第二提前相遇。可是2018世界杯亚军克罗地亚在前两轮表现不给力，英格兰不想拿D组第一也不行。

乌克兰也很能算计，小组赛最后一轮打平即可稳获小组第二，但要在1/8决赛面对实力强大的意大利。最终乌克兰以0:1输给奥地利，把面对意大利的机会留给奥地利，自己挑到较为理想的1/8决赛对手瑞典。

小组赛“宫心计”终于告一段落，欧洲杯淘汰赛阶段全部是真刀真枪的较量了。